

近百对双胞胎诞生在一个小山窝

公认的是,人类双胞胎出生率为1%到2%。地处湖南常德石门县白云乡一个小山窝的双胞胎出生率却高得惊人,在以鹤山村为中心方圆两平方公里范围内,54年间这里出生了98对双胞胎,而鹤山村的双胞胎出生率高达近5%,该县计划生育办公室工作人员近日统计辖区人口出生情况时获得了这组数据。这组数据让他们感到难以置信,如此之高的双胞胎出生率,一时也引起了生育研究专家和外界的关注。这究竟是怎样一个奇异的山窝?



在鹤山村出生的双胞胎姐妹

“中国第一双胞胎村”

9月26日,记者在常德石门白云乡人大副主任兼计生办主任伍千琪的带领下,来到了这个谜一样的小山窝,对被当地人称为“双胞胎村”的山窝进行了探访。

据白云乡计生办副主任欧贤才介绍,白云乡与张家界慈利县国太乡交界的鹤山村盛产双胞胎。以白云乡鹤山村为中心,方圆两平方公里之内就有双胞胎98对。欧贤才拿着统计表,掰着手指向记者细数双胞胎的分布情况,矿厂社区有30多对,鹤山村有30多对,磷矿社区有10多对,新民村有20多对。

这里双胞胎的确多,记者在村子步行了1个小时就遇上了近10多对。他们中间既有正值而立之年的,也有未满周岁的,但大多数是5岁至20岁之

间的。在一条小山湾里有4对双胞胎大学生。其中一对双胞胎,妹妹黄玉叶刚考上中南林业科技大学,姐姐黄金枝考上了湘潭大学,姐妹俩都对英语感兴趣。

9岁的双胞胎姐妹周芮、周昕最近闹过几次笑话。有次洗澡时,妈妈分别给他们洗了好长时间,周芮就大叫:“妈妈你还没给我洗呢!”原来,为了便于辨认,系在周芮姐妹俩手腕上的红线、白线不见了。最有趣的是双胞胎男孩,常常闹出“张公喝酒李公醉”的趣事。李小小弄坏了小伙伴的玩具,李大大为他挨打受骂;张哥哥为孤老太太提水扫地,做了好事,可是老师表扬的却是张弟弟。

鹤山村的双胞胎有许多共同特点:年龄段以5至30岁的居多;性别上双龙或双凤多,龙凤胎比较少。年龄最大的有54

岁,最小的才刚出生几个月。

54年间,在这个方圆大约两平方公里内的小山湾里,出生了男双胞胎35对,女双胞胎41对,龙凤胎22对。

对于如此高的双胞胎出生率,欧贤才说,这应该是湖南省迄今为止发现最高的,出生人数也是最多的。被媒体报道而轰动的湖南江永县上甘棠村只有12对双胞胎,却被称为“双胞胎第一村”,石门县计生局宣传股股长唐为兵笑着说:“看来这个称号要流动了,挂到我们这里才合适。”唐介绍,目前我国还没有发现有如此之多的双胞胎村落的报道和统计,鹤山村应该是“中国第一双胞胎村”。

一个小范围之内有如此之多的双胞胎,实属罕见,它的秘密究竟在哪里?

沿着山脉住的双胞胎多

鹤山村位于白云乡西部,由原温家溪、鹤山和两岔溪村合并而成,全村辖26个村民小组,背靠海拔1700米的鹤峰。站在山头望去,鹤山村三面环山,豁然开朗的一面是一览无余的众多山脉和流向远方的小河,其形状就像一盛装物品的畚箕。尤其是那鹤峰有一对差不多一样高的双峰。

有些巧合的是,沿着山脉居住的人家出生双胞胎的特别多。今年已经54岁的苏太甲、苏太爽(是这里年龄最大的一对双胞胎)指着绵延的山脉说:“是有些奇怪,就是沿着这座山住的人家生双胞胎的特别多,农闲的时候,我们还跟着搞人口统计的干部一起去看过,这座山就像个箩筐一样。”

有村民说归功于一口水井

很多村民说双胞胎多是与村里一口最大的水井有关。一些村民甚至绘声绘色地给记者讲起了一个从祖辈那里听来的传说:很久以前,鹤山村遭遇了一场百年不遇的旱灾,村民们纷纷到龙王庙里求雨,一对刚生完双胞胎不久的母亲把乳汁滴到了这口井中,突然间,井水就如泉水般奔涌而出,迅速涨成一条小河,流到各家各户的农田里,庄稼得救了,人们的饮水也有了,村民们终于有救了。据说后来喝了这口井水的人都生了双胞胎。把双胞胎多归于这个传说,是村民无法求解臆造出来的。陪同记者去采访的计生干部笑着说,许多没喝过这里的井水的村民也生了双胞胎。

化验食物未见异常

鹤山村党支部书记龚振泽估计,鹤山村盛产双胞胎可能跟村里的地下水含砷量较高有关。鹤山村的雄黄储量在单位面积内居世界第二、中国第一,因而在这里建起了湖南最大的一个雄黄厂。雄黄提炼过程中,残留的砷长年累月渗入了地下。

那么,含砷水与多产双胞胎有必然联系吗?记者为此请教了有关专家,专家肯定地说饮用含砷量高的水与产双胞胎没有任何关系。这里还有磷矿场等开采企业,含磷等元素也很多。有生育专家研究说:某些污染源能够干扰内分泌,对人体的性功能和生育功能产生影响。但是这种研究还未得到世界各国的普遍认同。

有的说跟某种食物有关,年龄最大的一对双胞胎母亲表示否定,今年78岁的苏老太

说:“作为村里的第一对双胞胎母亲,我可以非常负责地说,当年没吃什么特别的东西,就是是吃点猪肉和自家栽种的蔬菜。但是这些菜里含了什么东西我们就不晓得了,又看不出来。”

只有几个月大的一对龙凤胎的母亲蔡湘玉说:“在怀孕的时候也没有吃过什么特别的食物。”这里的食物中是否含有某种特殊的元素,可能促进怀双胞胎呢?为此,白云乡人大副主任伍千琪解释说:“自从这里发现有很多双胞胎以后,引起了石门县卫生防疫部门的重视,他们专程到鹤山村等地采样,分时期、分季节地采集各种蔬菜、稻谷、橘子等进行过化验,并发现有任何异常。与其他地方的基本一样,各种微量元素含量没什么特别。还取井水进行化验,除了这里的水质因这里的雄黄矿产资源丰富,水中含有对人体有害的砷外,其他含量基本正常。”

“没有任何人为因素”

有人怀疑是不是当地人暗地里吃了一些促排卵的药物,而这些药物在其中又起了一定的作用?湖南省现代优生技术实验室主任遗传学博士倪斌分析说:“排除人为因素外,看来这里盛产双胞胎与遗传和环境有关系,他认为这个基因不是一两天形成的,在很久很久以前,生长在鹤山村的祖先被赋予了双胞胎基因的体征,祖先们在养育他们的这片土地上,结婚生子,一代代生存繁衍,留下了他们的子孙后代,就是今天的鹤山村人,也就是说,经过若干年的世代相传,本地通婚,鹤山村人具有双胞胎基因的人口越来越多。”

但当地村民究竟有没有服用类似药物呢?常德市计生委宣传科科长杨善军说:“白云乡属于山区,那里民风淳朴,他们也不知道服用什么药物可以生双胞胎,所以,可以说,他们是自然的,纯自然的,没有任何

人为因素,可能多少跟那里的环境有点关系吧。”

白云乡计生办副主任欧贤才分析说:“其实老百姓没有必要采取这种办法生双胞胎,因为这种做法对孕妇和胎儿都有极大危害,甚至危及孕妇生命。出生的胎儿出现畸形,智力发育不正常的比例较高。所以说,想人为吃药生双胞胎是个危险举动。”

遗传学专家提醒,促排卵药物一般用于治疗女性不孕症,但是副作用十分明显,容易造成女性月经不调、卵巢早衰,少数人患卵巢肿瘤,胎儿容易出现营养不良、体重偏轻、生存能力差等问题。母婴健康是每个家庭的幸福,崇尚自然、尊重科学是提高出生人口素质的基本保障。

专家: 用遗传基因解释最科学

湖南省现代优生技术实验室主任遗传学博士倪斌分析说:“排除人为因素外,看来这里盛产双胞胎与遗传和环境有关系,他认为这个基因不是一两天形成的,在很久很久以前,生长在鹤山村的祖先被赋予了双胞胎基因的体征,祖先们在养育他们的这片土地上,结婚生子,一代代生存繁衍,留下了他们的子孙后代,就是今天的鹤山村人,也就是说,经过若干年的世代相传,本地通婚,鹤山村人具有双胞胎基因的人口越来越多。”

他还说:“某个家族和某两个家族在遗传方面,容易产生多胞胎和双胞胎,如果双方之间通婚,这样通过多代以后,使他们生双胞胎的比例就会更多。遗传基因是解释它的最有力的科学依据。”《潇湘晨报》供稿

斧断六命 “杀人狂”18年逃亡路



贺德胜在监狱接受采访

惧。大口大口地抽烟,面部没有多少惶恐,神态自若。只是一提起18年的逃亡历程,戴着手铐的双手有点哆嗦,并紧紧抱起自己的头部:“一提起这事,我就头疼。”

案发时的贺德胜已是3个孩子的父亲,大的9岁,小的4岁。18年过去了,如今他们也都长大成人了。在18年的逃亡生涯中,贺德胜除了会经常做自己被警察抓到的噩梦外,最多的就是梦到自己的孩子——他们还像自己当年逃跑时那么小,娃娃们的相貌永远都停留在18年前的那个夏天。

实际上,能抓捕到贺德胜很大程度上跟他太想见孩子有关。贺德胜的家祖辈都是农民,父辈们都是在50多岁的时候离开人世的。今年48岁的贺德胜觉得这个年纪不能在异乡再逃下去了,说不定哪一天就死在外地了。而且他还有一个朴素的想法:我已经多活了18年,我不想在临死之前见到自己的孩子,留下人生的遗憾。

8月28日,他收拾好行李,从内蒙古鄂旗出发,坐长途车到达陕西定边,之后改为出租车,当天就到达吴起,第二天便找到给人垫窑洞的活计。只是他没料到,在吴起落脚十几天就被甘泉警方抓获。

18年了,一切的一切都已过去,此时的他似乎已经别无所求。当着记者的面,他对甘泉县公安局刑警队的干警说:“我现在最大的希望有两点,一个,能够在自己临死之前见到几个孩子,还有孙子、外孙们。另一个,早一点一枪把我给崩了。”

身为农民的他干起农活还是比较熟练,也能吃苦,这也是他能在这些边远地方长期隐藏

逃亡:一看到警车就惶恐不安

让时光倒回至18年前。1990年8月1日傍晚,太阳刚刚落山。落日的余晖让林沟村这个山里小乡村显得格外宁静。几里之外的田地里,农民贺德胜正收拾工具回家。只是等待他的远不是家庭的温馨和热腾腾的饭菜,而是一场血仗。因为他看到的是一幕让他心寒的画面——自己的婆姨和孩子正在被邻居拿着斧头欺负,想想从前与邻居所发生的一切,他再也忍不住了,顺手操起家里的一把斧头将邻居一家6口一人砍死。

杀死邻居一家6口的贺德胜内心极度恐惧,他本能地选择了逃亡。甘泉县公安局在事发1小时后得到群众报案,立即部署追捕行动。由于当时通讯等技术条件的限制以及其他因素的影响,此次追捕行动未能奏效。

成功逃脱的贺德胜很快就进入内蒙古境内。由于有案在身,身上也没带什么钱财,自然不敢住在大城市。他先后将名字改成“李德胜、李常青、李志文”等,在内蒙古和甘肃的边远乡村和少数民族地区给别人打工。心思缜密的他不敢在同一个村子多呆,而是采取打一枪换一个地方的“游击战术”。一个村子一般呆十几天,最长的也不过一个月。不过,有的地方过一段时间他会再跑回来,这样做是为了让别人相信他是个好人——他认为“坏人是不可能回来的”。

身为农民的他干起农活还是比较熟练,也能吃苦,这也是他能在这些边远地方长期隐藏

的主要原因。他一年四季几乎都在田地里度过:每年开春,帮当地农民耕地、播种;夏天,锄地,搞田间管理;秋天,为雇主收获玉米、葵花、杂粮等农作物,还要收草、打草等。因为干的都是粗活,贺德胜的报酬刚开始时非常低,一天只能拿到4块钱。后来拿到过七八块、20多块,近两年能拿到50多块,但无论多少报酬,贺德胜都不在乎。他非常明白,安全生存远比钱财更有用。有的雇主给自己少算了钱,他都会选择沉默,他认为,“钱财很可能会带来不可预知的灾难,也有可能暴露身份。”这样,他还赢得了部分雇主的“青睐”,在一些地方颇有人缘。

内蒙古虽然很靠近陕北,但当地的气候条件还是让刚刚逃往那里的贺德胜非常不适应,语言障碍也困扰了他一段时间。逃亡的艰辛以及害怕被警方抓住的恐惧使他在逃往内蒙古的第一年,头发几乎全掉光了。后来头发虽然长了起来,但是由于心理上的巨大压力,1999年和2000年间他变得满头白发,就像一个老年人。每天都受着精神的折磨,他没有睡过一个安稳觉,经常做自己被警察抓住了之类的噩梦。平常,要是一看到警车或一听到警笛,他都很惊慌。

世上没有不透风的墙。一天,打完工的贺德胜在一小食堂吃饭。他只顾自己一个人吃,也不想跟别人说太多的话,也不太喜欢别人打听自己的事情,同时也不会太关注别人的事情。那群蒙古人边吃边聊,虽是蒙古语交流,但他们说话的眼神和姿势还是引起了贺德胜的恐慌,匆匆吃过饭的他选

择了继续逃亡。事实证明他的那次判断是正确的,他所理解的那群蒙古人的谈话正是有警察要来抓他的意思。就这样,他又逃亡到甘肃境内,随后他又回过内蒙古,以后一直是在这两个地方辗转。

贺德胜用自己的心智赢得当地人的信任,也躲开了甘泉警方的多次跨省追捕。有意思的是,18年逃亡生涯中没有睡过一个安稳觉的贺德胜在被甘泉警方抓获后睡了一个安稳觉,第一次打起了呼噜。

动因:特殊人生造就偏执性格

贺德胜1960年6月22日出生在延安安塞县。3岁时被家住甘泉的叔父抱走,5岁时被父亲抱回自己家里。只是身患肝病的父亲在第二年永远地离开了他。家里失去顶梁柱,母亲极其艰难地把他和兄弟姐妹拉扯大。由于家里人多劳力少,生产队分的口粮常常不够吃,六七岁的时候,家里已没有什么可以充饥的东西,母亲不得不去周边的村子讨饭。母亲一个人在外不断地奔波着,数年之后的一天,终于在完成最后一次“乞讨战役”离开人世。

12岁的贺德胜又跟大哥生活了一段时间。15岁那年大哥参军去了部队,他只好离开安塞,去子丹县投靠嫁到那里的二姐,在那里,二姐给他介绍了一位木匠师傅,他不到一个月时间已经把木匠手艺学得非常到位。在两年的时间里,仅靠木匠手艺就挣了2700多块钱。贺德胜该娶妻了,在二姐的介绍下,他认识了永宁乡姑娘白润花,并由二姐一手操办完了

婚。婚后的贺德胜举家迁往甘泉县劳山乡林沟村,和年迈的叔父生活在一起。

因为不是原住人口,贺德胜一家只能按暂住人口对待,他总觉得自己在别人眼里就是名副其实的黑人黑户。他没有分宅基地的权利,没有自己的房子,而是借用别人的一处院子栖息。贺德胜平常话非常少,性格越来越孤僻,有时还很执拗。贺德胜家的邻居时不时地与他家发生矛盾,贺德胜总感到“自己受了欺负”。但由于性格上的原因,他没有表现出来,而是默默地把这种仇恨埋在心里。

1990年8月1日,两家又发生纠纷,当时他并不在家。自己的婆姨和大女儿被邻居用斧头砸伤了,婆姨赶紧将房门闩起来,领着3个孩子藏到里屋。此时的邻居并没有离开,而是带领自家4个孩子继续在贺家门前砸门、谩骂。后来的这一幕被从田地里回来的贺德胜看到,此时的他一想起邻居一直以来的所作所为,再也忍不住心中的怒火,顺手拎起一把斧头,像中了邪的狂魔一般,一口气杀了邻居两口以及他们的4个孩子,场面惨不忍睹。

记者问起当时的动机,性格偏执的贺德胜这样说:杀四个孩子不应该,但杀那两个大人我从没后悔过。

甘泉警方从未放弃此案的侦破工作,18年来先后投入500余警力,11次跨省追捕。今年9月10日晚,潜回家乡欲探望儿子的贺德胜被成功抓获。这起被公安部连续多年挂牌督办的大案总算有了一个结果。

据《西安晚报》